

A PÉNZRENDSZER DIGITALIZÁCIÓJÁNAK KIHÍVÁSAI: KRIPTOVALUTÁK JELENSÉGE

TÖREKI MILÁN
PHD HALLGATÓ

*Nemzeti Közszerológati Egyetem Államtudományi és Nemzetközi Tanulmányok Kar
Közgazgatás-tudományi Doktori Iskola*

*Témavezető: Dr. habil. Kálnoki-Gyöngyössy Márton egyetemi docens az MTA
doktora és Dr. Peres Zsuzsanna egyetemi docens*

Kutatási terület: Állam- és közigazgatás-történet

E-mail: torekimilan@gmail.com

A pénz szerepe és megjelenése a történelem során folyamatosan átalakult: a kezdetleges materiális árupénztől fokozatosan fejlődött, míg végül a hangsúly az immateriális pénzeszközökre tolódott. Erre kiváló példa lehet Svédország, ahol a jelenlegi adatok szerint 2% alatt van a készpénzes fizetések aránya: ezzel az értékkel a világon az első helyen van a készpénzmentesség tekintetében. 3 év leforgása alatt, 2016-ban a mobillal történő fizetések 5,5 billió dollárt tettek ki, ami nagyjából az amerikai piac ötvenszeresének felelt meg. Ez a fajta tendencia több, biztonságpolitikai, gazdasági és kulturális kérdést fog felvetni, ugyanis már a bankszámlapénz sem kizárólagos, mivel rengeteg új alternatív fizetési mód, kriptovaluta jelent meg, amelyek függetlenek nemzeti kormányoktól és a kontrollált bankrendszer megkerülve kínálnak új lehetőségeket. Hipotézisként megfogalmazom azt a tételmondatom, miszerint: a közeljövőben a nemzeti bankok hagyományos értelemben vett jogköre és feladatköre érdemben át fog alakulni. Tézisként állítható, hogy a különböző kriptovaluták előretörésével egyre inkább növekszik az online valuták népszerűsége (2021. január elején az egyik legnépszerűbb kriptovaluta, a bitcoin új történelmi csúcstól döntött. Egy egység bitcoin 40 ezer USA dollárba került!) és kereslete, ezzel egyenes arányban nő az aggodalom, hogy a szabályozatlanság milyen hatással van a gazdaságra globálisan. A kriptovaluta-hálózat jelentős hiányokat mutat a szabályozások területén, nem beszélve a bűnözőkről, adókerülőkről, pénzmosókról.

Kérdés, hogy ez a problémakör mennyire lesz jellemző hazánkban a jövőben, illetve hogyan fog hatni a magyar pénzkibocsátás jogrendjére az EU ezen szabályozása és egyáltalán, hogy integrálhatók a magyar jogrendbe? Hogyan működhet ez az Európai Unió területén? Milyen kontrollt végez(het) az EKB? Egyáltalán kinek a jogköre ilyen valutáknak a forgalomba hozatala, egyáltalán elfogadjuk őket valutának?

Kulcsszavak: pénzkibocsátás, digitalizáció, kriptovaluták, bitcoin, szabályozás